

[4.4 Binomska vrsta in Catalanova številca]

$$(1+x)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} x^k \qquad \frac{1}{(1+x)^k} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k-1}{k-1} x^n$$

Kaj pa  $(1+x)^{1/2}$  oz.  $\sqrt{1+x}$ ? Želimo  $\sqrt{1+x}^2 = 1+x$   
in orti koeficienti naj bo 1.

Def:

Posplošeni binomski koeficient:

$$\lambda \in \mathbb{C}, \quad n \in \mathbb{N}$$

konst. obseg  
s char 0

$$\binom{\lambda}{n} := \frac{\lambda^n}{n!} = \frac{\lambda(\lambda-1)\dots(\lambda-n+1)}{n!} \neq 0, \text{ ker char} = 0$$

Primeri:

$$\binom{-k}{n} = \frac{(-k)(-k-1)\dots(-k-n+1)}{n!} \cdot \frac{(k-1)!}{(k-1)!} =$$

$$= (-1)^n \frac{(n+k-1)!}{n! (k-1)!} = (-1)^n \binom{n+k-1}{k-1}$$

$$\binom{\lambda}{0} = \frac{1}{1!} = 1 \qquad \binom{\lambda}{1} = \lambda \qquad \binom{\lambda}{2} = \frac{\lambda(\lambda-1)}{2}$$

$$\binom{-1}{n} = (-1)^n$$

za  $n \geq 1$ :

$$\binom{1/2}{n} = \frac{(1/2)(-1/2)(-3/2)\dots(1/2-n+1)}{n!} =$$

$$= \frac{(-1)^{n-1} (2n-3)!!}{2^n n!} \cdot \frac{(2n-2)!!}{(2n-2)!!}$$

izpostavi  $2^{2n-1}$

$$\begin{aligned} 2^n \cdot n! & \\ (2n)!! &= 2 \cdot 4 \cdot 6 \dots (2n) \\ (2n+1)!! &= 1 \cdot 3 \cdot 5 \dots (2n-1) \end{aligned}$$

$$= \frac{(-1)^{n-1} (2n-2)!}{2^{2n-1} n! (n-1)!} = \frac{(-1)^{n-1}}{2^{2n-1} n} \binom{2n-2}{n-1}$$

Def: Binomska vrsta

$$B_\lambda(x) := \sum_{n=0}^{\infty} \binom{\lambda}{n} x^n \qquad \text{za } \lambda \in \mathbb{C}$$

Primeri:

$$B_k(x) = (1+x)^k \quad \text{za } k \in \mathbb{N}$$

$$B_{-k}(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{-k}{n} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \binom{n+k-1}{k-1} x^n = (1+x)^{-k}$$

Radi bi pisali:  $B_\lambda(x) = (1+x)^\lambda$ . Pričufeno  $(1+x)^\lambda (1+x)^\mu = (1+x)^{\lambda+\mu}$ .

Lemma:  $(a+b)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} a^{n-k} b^k$  za  $n \in \mathbb{N}$ ,  $a, b \in K$ .

dotaz  $\rightarrow$  indukci

$n=0$ :  $(a+b)^0 = 1 = 1 \checkmark$

$n-1 \rightarrow n$ :  $(a+b)^n = (a+b)^{n-1} \cdot (a+b) \stackrel{IP}{=} \dots$

$$= \left( \sum_{k=0}^{n-1} \binom{n-1}{k} a^{n-1-k} b^k \right) (a+b) =$$

$$= \left( \sum_{k=0}^{n-1} \binom{n-1}{k} a^{\overbrace{n-1-k}^{a(a-1)\dots(a-n+1+k+1)}} b^{\overbrace{k}^{b(b-1)\dots(b-k+1)}} \right) (a+b) =$$

$$= \sum_{k=0}^{n-1} \binom{n-1}{k} a^{n-k} b^k + \sum_{k=0}^{n-1} \binom{n-1}{k} a^{n-1-k} b^{k+1} =$$

$$\sum_{k=0}^{n-1} \binom{n-1}{k} a^{n-k} b^k + \sum_{k=1}^n \binom{n-1}{k-1} a^{n-k} b^k =$$

$$= \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} a^{n-k} b^k$$

Zvet: (1)  $B_\lambda(x) B_\mu(x) = B_{\lambda+\mu}(x)$   $\lambda, \mu \in \mathbb{C}$

(2)  $(1+x) B'_\lambda(x) = \lambda B_\lambda(x)$   $\lambda \in K$

Dotaz: (1)  $[x^n] B_\lambda(x) B_\mu(x) = \sum_{k=0}^n \binom{\lambda}{n-k} \binom{\mu}{k} = \sum_{k=0}^n \frac{\lambda^{n-k}}{(n-k)!} \cdot \frac{\mu^k}{k!} =$

$$= \frac{1}{n!} \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \lambda^{n-k} \mu^k \stackrel{\text{lemma}}{=} \frac{(\lambda+\mu)^n}{n!} = \binom{\lambda+\mu}{n} = B_{\lambda+\mu}(x)$$

(2)  $B_\lambda(x) = \sum_n \binom{\lambda}{n} x^n$

$$B'_\lambda(x) = \sum_n (n+1) \binom{\lambda}{n+1} x^n \quad \begin{matrix} n \rightarrow n-1 \\ \uparrow \end{matrix}$$

$$(1+x) B'_\lambda(x) = \sum_n (n+1) \binom{\lambda}{n+1} x^{n+1} + \sum_n n \binom{\lambda}{n} x^n =$$

$$= \sum_n \left( \frac{\lambda^{n+1}}{n!} + \frac{n \lambda^n}{n!} \right) x^n = \lambda B_\lambda(x)$$

$$\lambda^{n+1} + n \lambda^n = \lambda^n (\lambda + n) = \lambda^n \lambda$$

Zato vpeljemo novo oznako  $(1+x)^\lambda = B_x(x)$

$$(1+x)^\lambda \cdot (1+x)^\mu = (1+x)^{\lambda+\mu}$$

$$\left((1+x)^\lambda\right)' = \lambda (1+x)^{\lambda-1}$$

$$\left((1+x)^{\frac{1}{2}}\right)^2 = 1+x = \sqrt{1+x}^2 = \sqrt{1+x} \sqrt{1+x}$$

$C_n$  (catalanovo število) je število pravih postavitav  
otlepafev na nizu  $t_0 t_1 \dots t_n$ : otlepaf zafane par!

$$n=2: \quad \left( \begin{array}{c} t_0 \\ t_1 \end{array} \right) t_2 \quad t_0 \left( \begin{array}{c} t_1 \\ t_2 \end{array} \right)$$

$$\begin{array}{ll} n=3: & \left( \left( t_0 t_1 \right) t_2 \right) t_3 & C_0 = 1 \\ & \left( t_0 t_1 \right) \left( t_2 t_3 \right) & C_1 = 1 \\ & \left( t_0 \left( t_1 t_2 \right) \right) t_3 & C_2 = 2 \\ & t_0 \left( \left( t_1 t_2 \right) t_3 \right) & C_3 = 5 \\ & t_0 \left( t_1 \left( t_2 t_3 \right) \right) & C_4 = 14 \\ & & C_5 = 42 \\ & & C_6 = 132 \end{array}$$

izbira zadnje operacije ...

$$C_{n+1} = \sum_{k=0}^n C_k \cdot C_{n-k} \quad \text{velja od } n \geq 0$$

$$\left( \begin{array}{c} t_0 t_1 \\ \uparrow \\ \text{zadnja} \\ \text{operacija} \end{array} \right) \left( \begin{array}{c} t_{n+1} \end{array} \right)$$

$$C_3 = C_0 \cdot C_2 + C_1 \cdot C_1 + C_2 \cdot C_0 = 1 \cdot 2 + 1 \cdot 1 + 2 \cdot 1 = 5$$

$$F(x) = \sum_n C_n x^n$$

$$C_{n+1} = \sum_{k=0}^n C_k C_{n-k} \quad / \cdot x^{n+1} \quad / \sum_{n=0}^{\infty}$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} C_{n+1} x^{n+1} = F(x) - C_0 = F(x) - 1 = x \sum_{n=0}^{\infty} \left( \sum_{k=0}^n C_k C_{n-k} \right) x^n = x F(x)^2$$

$$F(x) = 1 + x F^2(x)$$

$$\text{ok.} \quad x F^2(x) - F(x) + 1 = 0$$

$$F(x) = \frac{1 \pm \sqrt{1-4x}}{2x}$$

$$\sqrt{1-4x} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{1/2}{n} (-4x)^n = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1} (2n-2)}{2^{2n-1} n \binom{n-1}{n-1}} (-1)^n 2^{2n} x^n =$$

$$= 1 + 2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \binom{2n-2}{n-1} x^n$$

$$\frac{1 + \sqrt{1-4x}}{2x} = \frac{1}{x} + \dots \notin \mathbb{C}[[x]]$$

$$\frac{1 - \sqrt{1-4x}}{2x} = \frac{1 - 1 + 2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \binom{2n-2}{n-1} x^n}{2x} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \binom{2n-2}{n-1} x^{n-1}$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n+1} \binom{2n}{n} x^n$$

Izrek: formula za  $n$ -to katalanovo število:

$$C_n = \frac{1}{n+1} \binom{2n}{n}$$

Opomba: zakaj obvezec za ničle kv. en. deluje?

$$(2x F(x) - 1 - \sqrt{1-4x})(2x F(x) - 1 + \sqrt{1-4x}) =$$

$$= (2x F(x) - 1)^2 - (\sqrt{1-4x})^2 = 4x^2 F^2(x) - 4x F(x) + 1 - 1 + 4x =$$

$$= 4x(x F^2(x) - F(x) + 1) = 0 \quad \text{ker } \mathbb{C}[[x]] \text{ nima}$$

deliteljev ničar, mora biti ena od  $2x F(x) - 1 - \sqrt{1-4x}$  in  $2x F(x) - 1 + \sqrt{1-4x}$  enaka 0.

Ker je konst. toef. od  $2x F(x) - 1 - \sqrt{1-4x}$  enak -2,

ta ni ničelna. zato mora biti  $2x F(x) - 1 + \sqrt{1-4x}$  enaka 0.

$$C_3 = \frac{1}{4} \binom{6}{3} = \frac{6 \cdot 5 \cdot 4}{4 \cdot 6} = 5$$

$$C_4 = \frac{1}{5} \binom{8}{4} = \frac{8 \cdot 7 \cdot 6 \cdot 5}{4! \cdot 5} = 2 \cdot 7 = 14$$

Opomba: Catalanova številka predstavlja veliko različnih struktur.  
 recimo dvojitka drevesa

$$C_3 = 5$$



dyckove poti:



gor / dol / vedno ce  
 vrnemo na x os  
 in nitoli ne gremo  
 pod x os

RPN!

triangulacija

$(n+2)$ -kotnika:



rekurzija:



Stanley: Enumerative Combinatorics II

opise 66 struktur za Catalanova številka,  
 na [www.pas.ro](http://www.pas.ro) >100 struktur.

[4.5 kodovne funkcije razčlenitev]

$p(n)$ ... št. različ. št.  $n$

$p_k(n)$ ... št. različ. št.  $n$  s  $k$  členi

$\bar{p}_k(n)$ ... št.  $n$  št.  $n$  z največ  $k$  členi

$$p_k(n) = p_{k-1}(n-1) + p_k(n-1)$$

$$\bar{p}_k(n) = \bar{p}_{k-1}(n) + \bar{p}_k(n-k)$$

$$p(n) = p(n-1) + p(n-2) - p(n-5) - p(n-7) + p(n-12) + p(n-15) \dots$$

$$\frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{1-x^2} \cdot \frac{1}{1-x^3} = \underbrace{(1+x+x^2+\dots)}_{(1+x^3+x^6+\dots)} \underbrace{(1+x^2+x^4+\dots)}$$

loef. pri  $x^5$ :

$x^0$	$x^2$	$x^3$	}	32
$x^1$	$x^4$	$x^0$		221
$x^2$	$x^0$	$x^3$		311
$x^3$	$x^2$	$x^0$		2111
$x^5$	$x^0$	$x^0$		11111

$\underbrace{\hspace{10em}}$   
 razčlenitev 5  
 s členi  $\in [1,3]$ .

spleten pitev

$$[x^n] \frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{1-x^2} \cdot \dots \cdot \frac{1}{1-x^t}$$

$$x^{m_1 \cdot 1} \quad x^{m_2 \cdot 2} \quad \dots \quad x^{m_t \cdot t}$$

$$\underbrace{m_1 \cdot 1 + m_2 \cdot 2 + \dots + m_t \cdot t = n}$$

Število razčlenitev  $n$  s členi  $\in [1, t]$

diagrami torej niso Givri od  $t$ .

če transponiramo, dobimo diagrame z največ  $t$  vrsticami; razčlenitev  $n$  z največ  $t$  členi.

Št. razčlenitev  $n$  z do  $t$  členi =  $\overline{p}_t(n)$

Kaj je rodovna fca za  $\overline{p}_t(n)$ ?

izvet:

$$\sum_n \overline{p}_t(n) x^n = \prod_{i=1}^t (1-x^i)$$

Kaj pa  $\sum_n p_t(n) x^n$ ?

ni enic ( $x^0$ )  
 $\downarrow$                      $\downarrow$

to je pa  $\frac{x}{1-x} \cdot \frac{x}{1-x^2} \cdot \frac{x}{1-x^3} \cdot \dots \cdot \frac{x}{1-x^t} = (x+x^2+\dots)(x+x^2+x^4)\dots =$

$$= \frac{x^k}{\prod_{i=1}^k (1-x^i)}$$

taf pa  $p(n)$ :

$$\sum_n p(n) x^n = \frac{1}{\prod_{i=1}^{\infty} (1-x^i)}$$

za koeficient pri  $x^n$   
potrebujemo se vedno  
le končne vsote;

t.j.  $i$  od 1 do  $n$ .

$$(1+x+x^2+\dots)(1+x^2+x^4+\dots)(1+x^3+x^6+\dots)\dots$$

$$[x^5] : \begin{array}{ccc} x^5 & x^0 & x^0 \\ x^3 & x^2 & x^0 \\ & & \vdots \\ x^0 & x^0 & x^0 \end{array}$$

$$x^0 x^0 x^0 x^0 x^5 x^0 x^0 x^0$$

let  $o(n)$  število razčlenitev  $n$  s samimi

lihimimi členi:

$$\sum_n o(n) x^n = \frac{1}{\prod_{i \text{ lih}} (1-x^i)}$$

$n$	$o(n)$
1	1
2	1
3	2
4	2

$d(n)$  št. razčl. s samimi različnimi členi

$n$	$d(n)$
1	1
2	1
3	2
4	2

distinct

$$\sum_n d(n) x^n = (1+x)(1+x^2)(1+x^3)\dots = \frac{\prod_i (1+x^i)(1-x^i)}{\prod_i (1-x^i)} =$$

$$= \frac{\prod_i (1-x^{2i})}{\prod_i (1-x^i)} = \frac{1}{\prod_{i \text{ lih}} (1-x^i)} = o(n)$$

$$\Rightarrow d(n) = o(n)$$